

年 5 月 29 日日蚀期间作观察，两个远征队出发了。在离开之前，远征队领导人之一爱丁顿这样写道：“现在的日蚀远征队可能会第一次显示出光的重量（即牛顿值）；或是，可能肯定爱因斯坦的非欧空间的怪论；也可能导致更有深远影响的结果——光不偏转。”

11 月 6 日远征队的结果在伦敦宣布了。皇家学会和皇家天文学会的联合会议的气氛很像礼拜式的集会，戴森爵士请求第一个发言。他说：“认真研究过这些底片之后，我要说，底片肯定了爱因斯坦的预言。”爱丁顿详述了自爱因斯坦被奉为圣人之后（自狭义相对论以来，他就是圣人了）的两个必要的可靠的奇迹，水星的近日点运动和光弯曲。希尔伯斯坦这个吹毛求疵的人提出反对意见：“我承认偏转的真实，但此刻宣布偏转起因于引力是不科学的。”希尔伯斯坦指着挂在会议厅里的牛顿肖像警告大会说：“我们把它归功于这个非常认真仔细地不断更改或修正他的引力定律的伟人”。

大会主席汤姆逊在被请求之下“马上”、“立即”、“火速”宣布爱因斯坦成为“圣徒”，并说：“这是自从牛顿时代以来所取得的关于引力论的最为重要的成果，它是与爱因斯坦密切相关的，所以应当在皇家学会的会议上宣布。这个结果是人类思想的最伟大的成就之一。”几周之后，他补充说：“物质使光偏转是牛顿所提出疑难问题中的第一个疑难，提出疑问的本身就是一项十分重要的科学成就。当它的数值支持了爱因斯坦所提出的重力定律时，它就更加重要了。”

第二天，1919 年 11 月 7 日，爱因斯坦传奇故事开始了，当时伦敦泰晤士报刊载了这样标题的文章：“科学上的革命/宇宙的新理论/牛顿的思想被推翻/空间‘弯曲’了。11 月 9 日，纽约时报报导说：“天上的光全歪斜了/星体不在那看上去所在之处，但不必担心”。

报刊开始强调普通人和英雄之间的质的差距，创造这个神话般的角色并使他永垂不朽就成为必需的。纽约时报 11 月 11 日：“这是一个与众不同的令人震惊的消息，人们甚至会对乘法表也表示担心”。11 月 29 日，新闻标题是“难以理解爱因斯坦”。报导说：“伦敦《泰晤士报》承认不能理解这些细节。”这种神秘的情景一直没有衰退。最后一个例子，9 年之后的 1928 年 1 月 28 日，“它是一篇难得的相对论解释，无需告诫读者某句和某句最好不要去理解。”在爱因斯坦整个的一生中，到处一直保持着这种情形。他的科学品质早已博得同辈人的钦佩了。由于 20 世纪的新的强有力的新媒介所建立起的图片、语言和视像方法，爱因斯坦的名字已成了公众的口头语。

创造传奇是爱因斯坦科学的需要，是出版销售的需要，但是没有充分的条件。进一步深化爱因斯坦独特地位的实质，我似乎觉得，做每一件事都要与星体和术语有联系。一位新人崛起，他带来宇宙的新秩序的

第四届全国穆斯堡尔谱学 会议在兰州举行

第四届全国穆斯堡尔谱学会议于 1988 年 7 月 25 日至 29 日在甘肃省兰州市召开，参加这次会议的有来自全国各地的 132 名代表。

中国核物理学会，中国科学院、甘肃省科协等单位的领导同志出席了大会。这次会议共收到学术论文 175 篇，其中 14 篇为大会特邀报告，12 篇为大会报告，其余 149 篇论文以墙报形式进行了交流。会议论文的内容涉及到物理、化学、生物、医学、地质矿物学、考古等许多领域。这次论文表明，近两年来我国穆斯堡尔谱学在一些重要的基础研究和应用研究方面，不论从深度和广度方面又有了新的发展。会议认为今后在一些关键性的基础课题方面，应做更深入更扎实的工作，以便对有关理论问题有所突破或取得进展。另一方面还应在工业生产应用方面做出更多，更有成效的成果，为国民经济现代化做出更大的贡献。

这次会议与前几届会议相比有几个特点：一是青年代表的比例明显增加，反映了我国穆斯堡尔谱学工作的兴旺发达。二是学术交流形式新颖，学术空气十分浓厚，以大会报告和墙报交流为主，配合召开了几个专题讨论会。三是本届会议提交的研究工作，注意了与其它研究手段相配合，以获得更完整、更详细的信息。

会议期间选举产生了新的一届学组成员。会议决定第五届全国穆斯堡尔谱学会议将于 1990 年在山西太原举行。

（李士）

信息。他是从山上下来的新摩西、带来了定律和控制天上物体运动的新约书亚。他用奇异的话语说话，但是聪慧的人断言说，星体可以证明他是正确的。古往今来，小孩子和成人都怀着同样惊异的心情注视着星球和光线。说起那些像 x 射线、原子的新鲜事物，人是畏惧的。但是星星向来是出现在人们的梦乡里和神话中的。重新提及星球，表明人类尚未能控制它的规则。天空的不规则——彗星、日食——是预兆，主要是凶兆。看！一位新人出现了。他的数学语言是神圣的，也可说它是对神明的亵渎：第四维、星体并不在看上去它们应该在的地方，但是无需担心，光有重量，空间是弯曲的。他实现了人的两个深远需要，即需要理解和需要信仰而不需要理解。皇家学会和皇家天文学会的联席会议是和纪念过去几年使亿万人丧生、帝国消亡、风云变幻的恐怖年代的第一次年会同时召开的，这一巧合主要是由于变化难测的战争引起的——可是这一巧合，加强了爱因斯坦出现的戏剧性场面，这位在那时出现的新人代表着秩序和力量。他成了 20 世纪的圣人。

（陈崇光 编译）